



孙占元（1925年—1952年10月14日），河南林县人，中国人民志愿军一级战斗英雄。他作战勇敢，机智顽强，先后5次立功。1952年10月14日，孙占元在上甘岭战役中壮烈牺牲。孙占元牺牲后，中国人民志愿军领导机关为他追记特等功，追授他“一级英雄”称号。朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授他“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星奖章、一级国旗勋章。

孙占元1925年生，河南林县人。1946年参加中国人民解放军。曾参战淮海战役、解放西南战役，并在中原解放汤阴和淇县的战斗中屡立战功。1948年加入中国共产党。1951年参加中国人民志愿军赴朝作战，历任班长、排长。

他作战勇敢，机智顽强，先后5次立功。他关心爱护战士，行军中经常帮助别人扛枪、背米袋，宿营时及时为战友购买衣服、钉鞋带，还常常用自己不多的津贴为战士们购买日用品或救济有困难的家庭，深受同志们的喜爱和尊敬。

1952年10月14日，孙占元在上甘岭战役中壮烈牺牲。

巍巍太行山麓下的林州市临淇镇

占元村，一座黑玉雕塑平台上，矗立着一尊英雄铜像：手持冲锋枪，荡气凛然，傲视远方。这位英雄正是70年前，与黄继光、邱少云、杨根思、杨连弟齐名的抗美援朝特等功臣，一级战斗英雄孙占元。孙占元，河南省林州市临淇镇三弓水村（今占元村）人，1946年参加中国人民解放军，曾参加淮海战役、解放西南战役，在中原解放汤阴和淇县的战斗中屡立战功，1948年光荣加入中国共产党。1951年参加中国人民志愿军入朝参战。1952年10月14日，上甘岭战役打响，作为排长的孙占元率全排战士，在597.9高地2号阵地担任突击作战任务，战斗中孙占元双腿被炸成重伤，右腿露出膝盖骨，当战友要背他下战场时，他严厉坚定地说：“我是共产党员，我是指挥员，不完成党交给我的任务，决不离开战场。”他拖着露着骨头的残腿一寸一寸的爬行继续指挥战斗，轮番用两挺机关枪掩护战友才学炸毁敌人最后三个火力点，同时打死敌人80余人。当敌人从侧面再次涌入场地时，他毫不犹豫抱起捆在一起的6颗手榴弹，从山坡上滚入敌群，与8个敌人同归于尽，为后续部队扫清了障碍，顺利完成了突击任务，牺牲时年仅27岁。孙占元牺牲后，中国人民志愿军总部先后追认他为“特等功臣”、“一级战斗英雄”，同时荣膺“朝鲜民主主义共和国英雄”称号。1953年，根据中央指示，孙占元、黄继光、邱少云三烈士遗体从朝鲜运回沈阳隆重安葬，当时灵堂会标，孙占元排序首位。1955年，秦基伟军长、谷景生政委为他撰写碑文，1994年，党和国家领导人江泽民、乔石、秦基伟、李德生、张震、张爱萍、等为他题词。一个有希望的民族不能没有英雄，弘扬和传承英雄精神是我们后人世世代代应尽的义务和职责。

孙占元，虽然这个名字鲜

被提及，但在占元村人民心里，却从未遗忘，他们说，英雄不怕牺牲，就怕忘记。几十年来，占元村自发建设烈士纪念馆、烈士广场，通过这些有形的实物触及，让子孙后代永远记住英雄。

孙占元生前战友易新黔一家三口遵从父亲遗愿，从贵州行千里到杭州祭奠孙占元，易新黔在杭州孙占元纪念馆将一双崭新的皮鞋捧在胸前：“孙伯伯，我们来给你送皮鞋来了。”原来两名战友在上甘岭恶仗以来在战场上憧憬战后的生

活：“将来要穿上一双皮鞋，站到天安门前照一张相，回家再娶个媳妇就心满意足了！”谁知几小时后，他们便生死离别。这一千里“寻亲”之旅，是多么的感人啊！2016年，社会

会爱心人士捐款45万元！对占元故居纪念馆将进行修缮和重新布展。

为更好的学习宣传孙占元，中央军委委员、国务委员兼国防部长常万全，河南省委宣传部长赵素萍等各级领导相继作了批示。

上级的关怀和社会各界的支持，为英雄家乡掀起了“崇尚英雄，缅怀烈士”的巨大暖流，英雄像前，党员重温入党誓词，青少年聆听爱国主义教育，前来缅怀和参观学习的各界人士络绎不绝。英雄虽去，英名不朽！



中国雷锋志愿者专程来到孙占元烈士纪念馆追思先烈事迹、感悟精神力量

孙占元（中国人民志愿军一级战斗英雄）



王占山，男，汉族，1929年12月生，河北唐山丰南人，1948年8月入党。河南省安阳军分区原副军级顾问，第四、五届全国人大代表。

他是战功赫赫的百战老兵，先后参加辽沈、平津、衡宝、两广、抗美援朝、中越边境自卫还击作战，出生入死、英勇杀敌，4次受到毛主席亲切接见。在抗美援朝金城战役中，带领战友坚守阵地4天4夜，打退敌人38次进攻，歼敌400余人。荣获志愿军“二级战斗英雄”荣誉称号，被朝鲜授予“一级国旗勋章”。王占山离休后，仍然情系国防事业，倾心传播红色革命基因。

2021年6月29日，中共中央授予王占山“七一勋章”。

人物事迹

战功赫赫的百战老兵，先后参加辽沈、平津、衡宝、两广、抗美援朝、中越边境自卫还击作战，出生入死、英勇杀敌，4次受到毛主席亲切接见。在抗美援朝金城战役中，带领战友坚守阵地4天4夜，打退敌人38次进攻，歼敌400余人。离休后，情系国防事业，倾心传播红色革命基因。

获奖荣誉

荣获志愿军“二级战斗英雄”荣誉称号和“全国离退休干部先进个人”等称号，被朝鲜授予“一级国旗勋章”。

2021年5月31日，中共中央组织部和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室公示为“七一勋章”提名建议人选。

2021年6月29日，中共中央授予王占山“七一勋章”。



王占山，河南省安阳军分区原副军级顾问，第四、五届全国人大代表。



王占山，河南省安阳军分区原副军级顾问，第四、五届全国人大代表。

勿忘九一八撞钟鸣警仪式在沈阳举行

赵乐际出席并讲话

《人民日报》(2021年09月19日 第01版)

本报沈阳9月18日电 (记者王金海、李昌禹、胡婧怡)九一八事变发生90周年之际，勿忘九一八撞钟鸣警仪式18日上午在辽宁省沈阳市九一八历史博物馆残碑广场举行。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际出席仪式并讲话。

九一八历史博物馆残碑广场庄严肃穆，巨大的台历形石碑上，时间定格在1931年9月18日，广场南侧的“警世钟”巍然高悬，警示人们铭记历史、勿忘国耻。

上午10时许，仪式开始，全场高唱国歌。随后，赵乐际发表讲话。他指出，90年前的今天，日本关东军蓄意制造九一八事变，激起中国人民的顽强反抗，成为中国抗日战争的起点，揭开世界反法西斯战争的序幕。在中国共产党领导和推动下，中国人民经过14年艰苦卓绝的浴血奋战，取得了抗日战争的伟大胜利，实现了中华民族从深重危机走向伟大复兴的历史转折。

赵乐际强调，举行撞钟鸣警仪式，就是要铭记悲壮历史、缅怀革命先烈、弘扬抗战精神、开创美好未来。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持正确历史观，准确把握抗日战争的重大意义、历史进程、主流本质，汲取继续前进的智慧和力量。要牢记中国共产党是中华民族的中流砥柱，坚定不移坚持中国共产党的坚强领导，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；牢记落后就要挨打、发展才能自强，坚定不移走中国特色社会主义道路，朝着全面建设社会主义现代化强国的宏伟目标不断前进；牢记中华民族万众一心就能战胜一切艰难险阻，坚定不移加强中华儿女大团结，凝聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量；牢记和平是需要争取的、也是需要珍爱和维护的，坚定不移走和平发展道路，同一爱好和平的国家和人民一道推动构建人类命运共同体。

赵乐际强调，迈进新征程、奋进新时代，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬伟大建党精神、伟大抗战精神、自信自强、守正创新，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

9时18分，赵乐际等领导同志和群众代表神情凝重地推动撞钟槌启动“警世钟”。14响钟声，寓意着中国人民14年艰苦卓绝的抗战历程。沈阳全城拉响防空警报。同一时间，辽宁省其余13个城市也拉响防空警报3分钟，火车、轮船、汽车鸣笛。

赵乐际等领导同志同各界群众代表一道参观了九一八历史博物馆。

孙春兰、黄坤明、陈竺、郑建邦和苗华出席仪式。在辽参加过抗日战争的老战士代表、抗战烈士遗属代表，中央党政军群有关部门和辽宁省、吉林省、黑龙江省负责同志，各界群众代表等约300人参加仪式。

铭记九一八 是为了更好地前行



在九一八事变爆发90周年之际，尉氏县老战士王华给学生讲述当年的战争故事。尉氏县在全县中小学中广泛开展“勿忘国耻教育英烈振中华砥砺前行”主题教育活动，让同学们铭记历史、居安思危。 李新义/视觉中国

(上接中国共产党的历史使命与行动价值2021年9月16日)第42期第4版

胸怀千秋伟业，百年只是序章。

中国共产党走过波澜壮阔的100年，演出了威武雄壮的中华民族伟大复兴的历史伟剧。

这100年，极不平凡，极不容易。中国共产党领导人民创造了引以为豪的辉煌成就，但不会骄傲自满、止步不前，仍将继续奋斗、砥砺前行。

站在百年历史新起点，中国共产党将领导人民向着更加高远的目标继续迈进。

中国共产党的百年历史，清晰映照了来时的路，有力昭示了未来的路。必须坚持中国共产党坚强领导，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗，必须继续推进马克思主义中国化，必须坚持和发展中国特色社会主义，必须加快国防和军队现代化，必须不断推动构建人类命运共同体，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，必须加强中华儿女大团结，必须不断推进党的建设新的伟大工程。这些，既是党百年历史经验的深刻总结，也是党领导人民开创未来的根本遵循。

实现中华民族伟大复兴是中国共产党的历史使命。中国共产党将团结带领人民继续奋斗，付出更为艰巨、更为艰苦的努力，不断把民族复兴伟业推向前进。实现祖国完全统一是中国共产党的历史任务，中国共产党和中国人民具有坚强的决心、坚定意志、强大能力，任何人、任何力量都阻挡不了。

让人民过上好日子，是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。实现共同富裕，让14亿多人享有现代化生活，不是一件轻轻松松的事情。新的征程上，中国共产党始终把人民放在心中最高位置，着力解决发展不平衡不充分问题和人民急难愁盼问题，坚决破除实现共同富裕、实现公平正义的阻碍，脚踏实地，久久为功，推动人的全面发展、全体人民共同富裕不断取得实质性进展。坚定不移走好自己的路、办好自己的事，不断满足人民过上美好生活的期待，党就能永运立于不败之地。

面向未来，中国共产党将坚定不移地把发展作为执政兴国的第一要务，始终践行以人民为中心的发展思想，全面深化改革开放，深入促进中国式现代化，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，让人民更多更好享有经济、政治、文化、社会、生态文明发展成果，以中国新发展为世界提供新机遇、为各国共同发展注入新动力。

面向未来，中国共产党将坚定不移高扬社会主义旗帜，继续推进马克思主义中国化时代化，坚持和发展中国特色社会主义，让社会主义的美好前景在中国大地上更加生动地展现出来，让经过实践检验的科学社会主义理论放射出更加灿烂的真理光芒，让社会主义实践在人类文明进程中作出更大贡献。

面向未来，中国共产党将坚定不移站在历史正确的一边，继续同一切爱好和平的国家和人民一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，坚持合作、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，反对霸权主义和强权政治，推动世界车轮向着光明的前途前进，推动构建人类命运共同体，建设更加美好的世界。

面向未来，中国共产党将坚定不移推进自我革命，加强先进性和纯洁性建设，提高领导水平和执政水平，增强拒腐防变和抵御风险能力，在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为中国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心，党自身坚强如铁，就没有任何外部力量能够打垮。

一切事物发展都有逻辑可循，政党也是如此。从中国共产党的过去，我们可以看到它的未来。

前路不会平坦，前景光明辽阔。未来征程上，中国共产党将更加紧密地团结起来，中国人民将更加紧密地团结起来，海内外中华儿女将更加紧密地团结起来，为更加美好的未来共同奋斗。中国全面建成社会主义现代化强国的目标一定能实现，中华民族一定能够为人类不断做出新的更大贡献。

不断增强人民的全面发展、全体人民共同富裕；明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；明确全面深化改革开放总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化；明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家；明确习近平新时代中国特色社会主义思想是党的指导思想，是党必须长期坚持的指导思想。

(注1) 三大战役，指1948年9月至1949年1月在解放战争进入夺取全国胜利的决定性阶段，党领导的中国人民解放军向国民党军队发动的辽沈、淮海、平津三大战役。三大战役使国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被摧毁。

(注2) 2014年9月5日，习近平在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上讲话指出：评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的，主要看国家领导层能否依法有序更替，全民人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业。人民群众能否普遍表达利益要求，社会各方面人员能否有效参与国家政治生活，国家决策能否广泛集中意见，科学决策、民主决策、科学决策、依法决策，人民军队建设能否成为世界一流军队；明确中国独特的外交政策是推动构建人类命运共同体，坚持中国外交政策的出发点和落脚点，坚持中国外交政策的基本原则，坚持中国外交政策的宗旨，坚持中国外交政策的风格。

(注3) 社会主义核心价值观，基本内容是富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善是公民层面的价值要求。

(注4) 第五次反“围剿”，指1934年9月至1934年10月中央红军对国民党军队对中央革命根据地进行的第五次反“围剿”。第五次反“围剿”失败后，红军开始战略转移。

(注5) 长征，指1934年10月至1936年10月，党领导的红军主力从江西各苏区向陕甘苏区进行的战略转移。长征实现了中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折。

(注6) “863”计划，指根据1986年11月18日中共中央、国务院转发的《高技术研究发展计划纲要》实施的国家高技术研究发展计划。

(注7) “两个毫不动摇”，指毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。

(注8) “五位一体”总体布局，指中国特色社会主义事业总体布局，包括经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。

(注9) “四个全面”战略布局，指中国特色社会主义事业战略布局，包括全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。党的十八届五中全会根据形势任务发展，将“全面建成小康社会”改为“全面建设社会主义现代化国家”。

(注10) “八个明确”，指明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国；明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想。

(注11) “四个意识”，指坚持政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识；“四个自信”，指道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；“两个维护”，指坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

(注12) “三严三实”，指形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

(注13) 1953年，党中央提出了在党在过渡时期的总路线。这就是：

从中华人民共和国成立到社会主义改造基本完成，这是一个过渡时期，党在这个过渡时期的总路线和总任务，是要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，逐步实现农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。

(注14) 1987年，党的十三大系统阐明了党在社会主义初级阶段建设有中国特色的社会主义的基本路线。这就是：

领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。这条基本路线，简称“一个中心、两个基本点”。

(注15) “两个同步”设想，指上世纪60年代，党中央确定的分两步走实现现代化的战略构想：从1966年第二个五年计划开始，第一步，经过三个五年计划时期，建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，全国实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使中国经济走在世界前列。

(注16) 1987年，党的十三大提出“三步走”发展战略：第一步到20世纪80年代末，实现国民生产总值比1980年翻一番，解决人民的温饱问题；第二步到20世纪末，使国民生产总值增加一倍，人民生活达到小康水平；第三步到21世纪中叶，人均国民生产总值达到中等发达国家水平。

(注17) 1997年，党的十五大提出的“三步走”发展战略：到2010年实现国民生产总值比2000年翻一番，使人民的小康生活更加宽裕，形成比较完善的社会主义市场经济体制；到2020年，使国民经济进一步发展，各项制度更加成熟；到21世纪中叶中华人民共和国成立100年时，基本实现现代化，建成富强民主文明的社会主义国家。

(注18) “三严三实”指形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

(注19) “凡提四必”，指拟提拔或进一步使用人选的干部档案必审、个人有关事项报告必核、纪检监察机关意见必听、线索具体的信访举报必查。